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Tisza Kálmán meghalt.
(Az összeomlott rom.)

Vasárnap röggel rövid sürgöny | 
érkezett Budapestről. A hosszas halál- 
tusa után nem volt meglepő reánk a 
hir, mely ezt jelentette:

„tisza reggel hétkor meghalt. “
Mintha valamely ingatag alapú 

romnak az összeomlásáról vettük volna 
a hirt. Oly romnak az összeomlását 
értjük, melyben nem a szabadság szent 
tüze lobogott, de a zsarnokság lidér- 
czei kísérlettek egykor, mely midőn 
porba omlik, noha már nem a vesze­
delem tanyája többé, a rég visszafoj­
tott sóhajtól megkötiynebbül a kebel.

Pedig már csak rom volt. Pedig 
már a lidórczek is árván hagyták. A 
kortársak csupán irtózattal kerülték el, 
mint a majtényi sik bogáncskórós, el­
hagyott gyöpségét.

Az egykor oly fektelen hatalmú, 
de az osztráknak oly kész szolga Tisza 
Kálmán erejében, lelkében megtörve 
szinte igy halt meg. Alkotásai, mellyel 
nemzetét az örvény szélére sodorta, 
megbuktak, de nevét említvén sokáig

feljajdul még az ősi vagyonából és er 
köleséből kipusztitolt magyar.

A hatalom hiúságát tapasztalhatta. 
A trón zsámolyáról bukott le a fele­
dettek sorába. Csak a krónikairó fog 
vele foglalkozni; de a nemzet szeretete 
nem formál regét felőle, még csak az 
érdemjeleit is visszakéri utódaitól a 
végzetes bécsi hatalom, melynek ke­
gyéért nemzete jobblétét dobta oda ez 
az immáron ravatalon kinyújtóztatott 
< államférfiu», a ki ha tehetségeit 
másként gyümölcsöztette volna, most 
egy egész nemzet zokogna koporsó­
jánál.

Úgy mondják : az igaz szeretet a 
síron túl is él! De viszont igaz az is, 
vannak bűnök, melyeket még a síron 1 
tül sem lehet megbocsátani,

Azonban a nyitott koporsó előtt 
hallgasson el minden vád. Sirassák, a 
kik siratni tudják. Mi nem siratjuk ! 
Egyszerűen csak újságírói kői élessé­
günkhöz képest jelentjük : —- a halál 
porába omlott egy rom ! Meghalt Tisza 
Kálmán !

Felhívás Debreczensz. kir. 
város hölgyeihez.

Ifjabb Móricz Pál.

Midőn a debreczeni jótékony 
n ö e jj y 1 o t 1869-ben megalakult, czélul 
tűzte ki az u páti un én anyátlan árvák ügyé­
nek felkarolását és segítség nyújtást m nd- 
azoknak, kiknek szivébe markolva a szen­
vedés és fájdalom, a jótevő szivek könyö- 
rütetére vannak utalva.

Abban az időben a nöegylet bölcsője 
körül ott voliuk Debreczen sz. kir. városnak 
és vidékének nemesszivü nrasszonyai. Az 
első felhívásra százává 1 sereglettek az ál- 
dásthozó munkára és igy nem csoda, ha 
rövid idő alatt a nemes magból terebélyes 
fa lett, melynek árnyékában a szenvedők, 
árvák, szegények, betegek, egyszóval a sors 
üldözöttéi nyugalomra és pihenőre találtak.

Harminczhct év óla működik ez a nő­
egylet áldást osztva mindenfelé. Harinincz- 
hét év alatt egyenlő szeretettel gondozta a 
szegények és árvák ügyét, tengerkönnyet 
szárasztva fel jótékonyságának selyemken- 
döjévcl azok szemeiről, kik az élet vihara 
által megtépett szívvel bolyonganak és ten­
gődnek a világban.

A debreczeni jótékony nőegylet har- 
minezhét évi munkája szembetűnő, mert 
nemcsak a szegények ügyét vette gondjaiba, 
hanem árvaházat is létesített s ezen árva- 
házban otthont és nevelést adott és ad azok­
nak, kik szülőiket elveszítve a jótékony nő-

A debreczeni ifjakhoz.
Czigányság másokat dicsérni, 
Kivált hízelgés örvivel !
Lapulni : nem magyarhoz illő, 
l'ajtáskodni sem, bárkivel I 
Czigánysághoz bizony nem értek ! 
Nem is sarkal hitvány önérdek ; 
Felélek szivem szava zúg ; 
Dicsőség nektek, nős fiuk !

Mért nem lehetek én is ottan, 
Magyar fiúk koszorútokban ! 
Hadd sírnék együtt vétetek, 
Kiket annyira szeretek !

Mert hősiség : ily gyáva korban 
Függetlenséget vallani!
S lángolni tisztán kis fajunkért, 
Higyjétek, ez is valami !
Fásult, hideg világ zajában 
Tündökölni magyar ruhában!
0, hogyha rátok gondolok : 
Szemem kigyul, szivem dobog !

Mert lássátok : magyar hazánkban 
Nem minden talpnyi löld magyar ! 
Sok büszke „szittya“, verve mellét, 
Reánk tapos, szivünkbe mar ! 
Hollós Mátyásnak ősi vára 
Nem dicsőségünk fészke már ma I 
S a lassan ballagó Duna 
Reánk mintha szégyent ontana I

Magyarság régi szikla vára !
A lelkem hozzád haza jár!
És átölel, népeddel egyben,
Nagy, halhatatlan szeretőiben I 
És mig pillámon köny ragyog : 
Érzem : tiéd, magyar vagyok 1 
Budapest, márczius ‘21.

Oláh Sáblif

Ös Debreczennek drága földje 1 
Magyarterinö szülő hazám ! 
Mióta elszakadtam tőled,
Érted hányszor imádkozám I 
Imádságom tördelt sóhaját 
Büszke fiaid néha hallják . . . 
Önvád az, fájó gyötrelem, 
Kiáltó szó — honszerelem !

De ott, a Hortobágy határán, 
Hettornyú Debreczen körül,
Az Isten legszebbik magyarja 
Szabadságának még örül I 
Az ország szive ott van, olt ver! 
Magyar nap olt kél, ott ragyog fel I 
Boldogság béke ott virúl 
Egészséges faj arczirúl!

A burok fogsága Ceylon­
ban.

Ó, mint irigylem azt, ki benned 
Most ölt magára oly ruhát, 
Milyet a mindent látó Isten 
Rajtunk kívül eeholse lát!

Odú vágyom! Oda von szivem! 
Do árva sorsom fogva tart!
És zagyva, fásult nép köréből 
Innen bámulom a magyart I 
Szivem úgy olfogódik gyakran, 
Mikor látom: fönt a magasban 
Csillag ragyog, kelet felé!
A lelkem is reszket belé.

Ös Debreczennek drága földje 1 
Szülő hazám, áldott határ !

Kolombóból írják a Ceylon szigetére 
, telepített burok sorsáról :

Eddig összesen 5125 fogságba esett 
búrt hoztak a szigetre. Meghalt ezek közül 
eddig 1U7 és 50 azoknak a száma, a kiket 
betegség okából vagy egyébfc ok miatt haza- 
bocsáiottuk Dól-Afrikába.

A megmaradt 4959 közül 4451 a dija- 
talavaui; 316 a rajta mai, 150 a mount-lavi- 
niai táborban tanyázik, 42 tisztet pedig, a 
kik becsületszóra egy kis mozgási szabad­
ságban részesülnek, humbauiotai házakban 
szállásoltak el.

A dijatalavai táborból nemrégiben vagy 
kétszáz búrt ki kellett közösíteni, mert ezek 
letették az angoloknak a hüségesküt s ezért 
a többi agyon akarta őket verni.

A foglyok faházakban laknak, melyek
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egylet gondviselő szeretető nélkül testileg és 
erkölcsileg elpusztultak volna. Százakra megy 
immár azon árvák száma, kik kikerülve az 
árvaházból, most is áldva emlegetik azt a 
szeretőtől, melynek meleg verőf'énye nélkül 
életük a szakadatlan szenvedések lanezolata 
litt volna.

Ugyancsak ez a nöegylet teremtette 
meg úgyszólván semmiből városunk egyik 
legviragzóbb es leghasznosabb intézetét a 
nőipariskolát Ezen intézet évről évre 
fejlődik és büszkesége a nöegy’etuek. Az 
ide járó növendékek az elmeleti ismeretek 
kiszélesítésén kívül megtanulják a becsü­
letes mogolhetéstudo rn á n y á t 
elsajátítva azt a női kézi ügyesség es tudás 
olyan ágait, melyek tisztes megélhetést biz­
tosítanak nekik az élet változó körülményei 
közepeit.

A szövőipar tanfolyam megindítása és 
a nőegylet czelja volt ezzel kenyerei, fog 
lalkozast, tisztes megélhetési módot nyújtani 
azoknak, luk a szövést elsajátítani óhajt­
ják. Ezen korszerű eszmének értékes voltat 
maga a kereskedelmi kormány is elismerte 
azaltal, hogy szives készséggel igerte meg 
támogatását, a legszebb szavakban f jezto 
ki egyúttal a debreczeni jótékony nőegylet 
ez irányban kifejtett buzgóságaért köszö­
netét.

Végül a nőegylet a népkonyhának gon­
dozásai is kezei köze vette. A nemes varos 
és a nagy közönségnek, a mi minden nemes 
eszméért áldozni kész társadalmunknak se­
gítségével éveken at terített asztalhoz szó 
litotta a fazó, éhező és nyomorgó emberi­
séget. Es a szeretet munkájában egy pilla 
natrn sem lankadt, az irgalom nyújtásában 
ki nein faradt szereidet osztva, könnyet tö­
rölve, szenvedést enyhítve, amerre csuk te­
kintete elért, elhatott.

Ennyi munka, a szeretetnek, a keresz­
tyen künyörüietnck mindenfelé kihaló leve-
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százhúsz láb hosszúak, húsz láb szélesek s 
ötvenóvol laknak benne a burok. A foglyok 
közt a búrokon kívül huszonöt idegen nem­
zet fiai vannak.Közülük kilenczen osztrákok 
és magyarok. .< laborokat kilcncz láb magas 
dupla drótkerítés veszi, körül s a süni drót­
hálózat hegyes szögekkel van spékelve. A 
dróthálóba villamos drót is van bele fonva, 
amely a legkisebb érintésre jelt ad. Ez az’ 
elővigyázatos intézkedés az oka annak,hogy 
a burok kozzül eddig mindössze ölnek sike­
rült megszöknie.

A foglyok ellátásáról csak annyit jelent 
a kolotnbói jelentés,hogy az kielégítő. Főleg 
HZ ivóvizük tiszta cs egészséges s Iiol'v 
mégis annyi veit a burok között a íifuszos 
beteg, annak az a magyarázata, hogy a 
burok magukkal hozták a lmrcztérről a 
ragadós betegséget s az angol fönnhatóságuk 
humánus voltáról tesz bizonyságot, hogy a 
búrokat megtisztította a tífusztól,

A táborok egészséges ellátása mellett 
szól a halandóság i rányszáma is, a mely 
szerint huszonnégy haláleset, jut evenkint 
ezer emberre s ennél kedvezőbb számot az 
európai államok kozzül is csak kevés tud 
kimutatni.

A foglyok társaséleteben sem lehet az 
angolok tulszigoruságát tapasztalni. Idönkint 
összejöhetnek, a kik találkozni akarnak egy 
mássa!, hírlapjuk is van. leveleiket is mindig 
elviszi a posia s a rajuk cz.imzett küldemé* 
nyékét, mindig pontosan megkapják. A fiata­
labbak iskolába járnak s atyailag bánnak 
velük. A férfiak foot b a I l-t játszhatnak.

Nemde szép mindez ? Hogy a foot 
ball-nil inkább vágyik a bur a szabadságra 
aszal már az angol nem gondol. Talán n»tn 
is érti.

kenysóge azonban igen megapasztottu a kö­
nyörüld filléreiből összegyűjtött pénztárát. 
Eredményes munkája a leggondosabb gaz­
dálkodás mellett is sokba kerül és igen sok­
szor alig képes a naponkint minél sűrűbben 
hozzáforduló szegények anyagi bajain gyö­
keresen segíteni. Az üdvözítő jóslata, hogy 
„szegények mindig lesznek köztelek— so­
hasem vált be fájóbban, mint korunkban, 
hol az emberek milliói tövist hordanak szi 
vükben és a legsötétebb nyomorral küzde­
nek a megélhetés harcaiban.

A debreczeni jótékony nőegyletet a 
n ö k teremtették meg. Ez u női szeretet 
épp úgy működött a világot rengető har- 
ezokbun, mint a beko derült napjaiban. Nem 
volt tétlen egy pillanatig sem, a nyomor és 
szegénység belőle táplálkozott, a beteg az ö 
karján szállt át az örökkévalóságba s ki 
mindenei elvesztette, az ö kebelén talált 
megnyugvást, menedéket és vigasztalast. 
Örök ez u szeretet, mert sebzett szivekben 
mindig gazdag volt a világ s bár milliók 
merítettek s mentnek e forrás üditö csöpp- 
jeiből, az nem fogyott, hanem növekedett, 
mint a tenger, mely annál mélyebb medret 
ás maginak, minél jobban űzi, bajija és 
korbácsolja a vihar. Ez a szeretet elment 
a szenvedőkhöz, felkereste a fekete halál 
által cipusztitott mezőket, leszállt a hitvó- 
deletri fönséges korszakában az ártatlanul 
szenvedők nyirkos börtönébe, visszaadta a 
kétkedőt a reménynek s a szeretet szövet- 
nekét belevitte a nyomor sötétségébe, ne­
hogy a szenvedőnek istennőn vetett hite 
megrendüljön.

Ezeket művelte és műveli a női sze­
retet. Karjai ndn gyöngültek el az évezre­
deken at folytatott kitartó munkában, dúl 
gozik m st is, fáradhatatlanul gondozva, 
gyógyítva az irgalom enyhítő olajával a vi­
lág sebeit, melyek újra meg újra felsza­
kadnak.

Ezt u szeretetet kérjük városunk höl­
gyeitől !

Holdogok, ezerszer boldogok vagytok 
ti nők, kiknek szivében állandó otthonra 
talált az irgalom angyala. Nélkületek kiet­
len volna a föld, mert a ti szeretőietek 
ama nap, melyből a föld táplálkozik. Ez 
előtt a szeretet előtt, melyet az irgalom an­
gyala tart és éleszt szivetekben, hajlik meg 
a világ. Nem szemeitek tüze az, mely bó­
dulatra készt, nem csengő szavatok, nem 
túlbuzgó, édes vallomástok előtt hajlik meg 
a lelkünk, hanem jóságtól; vezet hozzátok.
Ez a ti talizmánotok.

Egy nőnek millió alkalma van az élet­
ben, hogy jóságát, érző szivét éreztesse, sőt 
nem is kell keresnie az alkalmat, hisz meg­
jön az magától minden ómban. A nő szive 
nincs oly erős lakatokkal elzárva, mint a 
férfié s az ingáimul kereső hamarabb nyer 
nála meghallgatást. Ezért látjuk azt, hogy 
emberbarát! intézményeink jobban virulnak 
női kezekben. A női szív jobban megérti a 
szenvedőt, nem kutatja vizsgáló eszmével a 
nyomor forrását, hanem segíti azt, ki hozzá 
fordul irgalomért.

A költők könyvtárakat Írtak össze ró­
latok. A világ boldegságát nektek köszöni 
s romokon állanánk ma, ha ti édes érzé­
sekben gazdagnők fel nem tartjátok az Ur 
sújtó kezét. Szerelmetek beragyogja a vén 
földet s u férfi szít minden érzése meghaj­
lik előttetek. Uralkodtok a szeretet révén 
szivünkön. Lotörlitek puha bársonyos ke­
zeitekkel homlokunkról a verítéket s a gon­
dokat, melyek az élet harezaiban befelhő 
zik arezunkat.

Családi boldogságot adtok nekünk, 
ölelő karjaitok közt elfeledjük a szenvedést 
és a halál gondolatát. Jóságtok kilesi gon­
dolatainkat s mi napról-napra jobban érez­
zük, hogy nélkületek nincs édes boldogság
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a földön. Szemeitekben üdv ragyog és 
mosolyotok feledteti velünk mindama r 
visek fájdalmát, melyek életünkben annvt 
szór megvéreztiek. Anyái vagytok gyormo 
keinek, angyalai a kis fészeknek, ,ne|vct‘ 
a szeretet és bizalom puhára vet, megér 
titok aggodalmainkat megosztjátok bánatun­
kat s ha szerencse, kincs vagyon elhagynak 
is bennünket, ti büszKón állok- mellénk s 
mi szemeitekből megtanulunk hinni, remélni 
és szeretni.

Nem dicsérlek én benneteket, csak 
elismerem érdemeiteket. Tudom, hogy a ti 
szivetek nemesebb, érzésteljesebb, mint a 
mienk. Többet is szenvedtek, mint mi de 
a mi szivünk sohasem is hajt annyi öröm­
virágot, mint a mennyi a ti szivetekben fa- 
kad, tietek az öröm es fájdalom legneme­
sebb érzései, de ti a fájdalmakat zúgolódás 
nél ül tűritek, mint a rózsa tövis’eit.

És mivel nemesek vagytok, megértitek 
a nyomor jajszavát, a siránkozó könyeit, 
az éhező vágyódását a kenyér után. Megér­
titek és odaadjatok részvétetek filléreit a 
jótékonyság oltárara. A nyomorultak álda­
nak benneteket s az Isten szive feldobog, 
látva könyörülő sziveteket, a szegények aj­
kán pedig megzendü! a szív zenéje : a 
bála, melynek húrjait a ti jósagtok pendí­
ti meg.

Hölgyek ! A debraczcni jótékony nö- 
"gyletek segítsetek áldásos mükö lésében, 
segíthetitek pedig úgy, ha az egylet 
tagjai lesztek. Ne legyen D c b r e- 
czenbens a vidéken egyetlen 
nemes s z i v ü hölgy se m. a k i 
n e m t a g j a a nőegyíet ne k. Cse­
kély áldozat árán nagy alkotásoknak 
lehettek munkásai s a jótékonyságban fá­
radozó nögylot tevékenységét, fokozhatjátok.

Koncz Ákos
nőegyleli titkár.

A nagy mosás kezdete.
Végre valahára több történt már a 

meddő semminél a város vezetése körül 
összehalmozódott bünkrónikák leleplezésére. 
Nagy baj azonban, hogy a városi tanácsban 
még mindig kevés a „ Krisztus* és sokan 
vannak a .gonoszok* —, hogy már épen a 
biblia szavait használjuk.

lávol legyen tőlünk, hogy valakit bár­
mivel is meggyanúsítsunk — ártatlanul 
mert nem lehet borzasztóbb valamint' 
ártatlanul szenvedni. Ennél borzasztóbbnak 
csak azt hisszük és valljuk, hogy valaki vagy 
valakik büntetlenül népszerűséget élvezze­
nek jól kiérdemelt megvetés be yett és hi­
vatalban grasszáljanak börtön helyett . . . 
Hej pedig sokan vannak a „magyar glóbu­
son“, a kiknek ezt a fejökre lehet ol­
vasni.

Csóka Sámuelben szerencsésen válasz­
totta meg a tanács a maga „tanács bizto­
sát“, — azonban úgy látszik, hogy azt az 
égre kiálló közszükséget, a mit egy „Kaffka* 
féle ereje* „kormánybiztos* kérésének foly­
tonos halogatása okoz, efféle házilag kezelt 
purgátorius eljárással pótolni nem lehet. 
Mert ime Csóka Sámuellel már is érezteti 
neheztelését egyik-másik tanácsos és nem 
tanácsos törpe lelkű felettes basa! Pedig 
még csak a kezdet kezdetén vagyunk, még 
hátra van a „fekete leves*. Nagyon sokan 
iszonyodnak attól a fekete levestől. Elég pa­
nama !

Mi kifogásuk lehet Csóka Sámuel el­
len ? Semmi! — És épen ez a nagy baj, 
hogy ez ellen a képzett, müveit, jelletnes és 
erkölcsi, szennyesektől puritán ember ellen, 
nem lehet elfogadható kifogásokat lenni.. •
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De hiszen azért van az emberi lele­
ményesség, hogy ármányokat,ürügyeket, alat­
tomos intrikákat koholjon.

Hjha 1 az ilyesmihez nagyon jól érte 
nek azok u bizonyos urak, a klikk bukott 
óriásai . . • Hiszen ha ök sem értenének 
ilyesmihez, mi lenne akkor Debreczen vá­
rosává! ? pótadó nélkül, milliókra menü 
adósság nélkül, pénzért osztogatható hiva­
taluk nélkül, a városi vagyonnak agyonpocsé- 
kolása nélkül ? ... Ez pedig mind az ő 
érdemük I

Bele kell tehát kötni Csóka Sámuelbe. 
Reá kell fogni, hogy azáltal mert igazság- 
sjeretettel és őszinte becsületességgel leplezi 
le a bűnt és olvasgat reá a gonoszokra: ez­
által megsértette a hivatalos titkot.

Mi az a hivatalos titok ? Talán az, 
hogy hivatalos visszaéléssel a legpéldátla­
nabb vétket is el szabad követni büntetle­
nül ? talán az, hogy a hivatalos titoktartás 
leple alatt lünkre tegyük vagyonilag és er­
kölcsileg ezt a várost?

Nem tartjuk tiszteletben az ilyen ter­
mészetű hivatalos titkot! Elég volt n hünös 
titkolózásból, a sötétben bujkálódásból, látni 
akarunk 1 Gyújtsuk fel már egyszer az igaz­
ságnak és ezen őszinte józanságnak évtize­
dek óta fel nem gyújtott lámpásat! Tépjük le 
az áiarczokat. Elő a fáklyával s n hivatalos 
bűnök minden zugát be kell világítani . . . 
Hadd örüljenek a világosságnak az igazak, 
és hadd reszkessenek tőle a gonoszok I

Te pedig Csóka Sámuel ne rettenj 
vissza semmiféle kígyó sziszegéslől! Az 
igazságkutatás fárasztó munka és az igazság 
útja tövises ut, de azért csak előre, liliked­
ben és ajkadon a Bölcsnek ezen szavaival: 
„Vagy legyen igazság, vagy vesszen a világ!“

Dr. Király Péter.

csak nem teljes számmal képviselve volt. 
Ladány képviselőjének. Papp Eleknek ritka 

I népszerűségéről tesz bizonyságot az, hogy 
! ö is megjelent ez egyszerű magyar ember há­
zánál, hogy gyönyörködjék e derék házaspár 
boldogságán s poharat ürítsen és áldomást 
igyák az ö egészségökre, boldosúgokra. Deb- 
rfezenből is számosán részt vettek e csa­
ládi ünnepélyen úgy a rokonság, mint az 
ismerősök köréből. Adja Isten, hogy ilyen 

: egészségben és boldogságban érhessék el 
még aranylakodalmukat is ! !!

leghhé.
Azon állami tisztviselőket, kik a deb- 

reczeni tisziviselői szövetkezeiben mint az 
állandó szervezet helyi alakulatába be akar­
nak lépni tisztelettel meghívom a f. hó 25-én 

j kedden délelőtt 11 órakor a jogász és tiszt- 
j viselőkor helyiségében tartandó alakuló gyü- 
I lésre. Debreczen, 1902. márcz. 20. Kartársi 
I üdvözlettel Kazinczy Gábor kir. táblai bíró, 
az előkészítő bizottság elnöke.

Szabadság
a crime a debreczen! szabadelvüpárt hiva­
talos lapjának, melynek az első száma va­
sárnap jelent meg. A lap felelős szerkesz­
tője Szundy Károly, a ki igen tehetséges 
fiatal hírlapíró léttére már számottevő mun­
kás pályafutásra hivatkozhatik. Szundy Ká­
roly beköszöntője rokonszenves. Rámutat a 
bukott rendszer „rombolásaira* és Ígéri, 
hogy a „szabadelvüség alapján „a Jog, Tör 
vény és Igazság* irányelveit fogják szolgálni, 
nemcsak a politi kai életben, de a várost 
ée megyei ügyek terén is. Ez igen szép szó, 
híven betartva üdvére válik mind városunk­
nak, mind a vármegyének.

NAPI HÍREK.
flörgey Arthur nyugdijai honvédtábornok.

Az országos Kossuth-párt hivatalos lap­
jából vettük át e „korszerű* és „kórszerü* 
hirt.

Olyan hirt közölnek lapunkkal, — a 
melyet nem akarunk hinni. Ép ezért ma 
még nem is teszünk reá érdemileg megjegy­
zést. Ez nem más, mint a világosi fegyver- 
letétel szomorú hőse. Magyarország kétszer 
huszonnégy óráig volt katonai diktátora ez 
ev február elseje óta rendes honvédtábor­
noki nyugdijat húz a magyar kormánytól. 
Oly tapintatlan, a nemzett érzületet annyira 
arczulverő eljárásnak minősítjük ezt, — ha 
igaz — amelyre a magyar kormányt egy­
általában nem tartjuk képesnek. Ép azért, 
mielőtt komolyan hozzászólnánk ez ódiózus 
ügyhöz, s azt érdemileg elbírálnánk, kérjük 
az illetékes köröket czáfolják meg állítá­
sunkat.

Bzüst-lakadalom
Magasztos, szép családi ünnepély folyt 

le Püspökládánybun f. hó 14-én Kéri Lajos 
helybeli földbirtokos, pártunk egyik lelkes, 
hü tagja lakásán. Ezen nap múlt el 25 esz­
tendeje annek, bogy elrebegte a megulku 
vast nem ismerő, törhetetlen kálvinista férfi 
a „holtomiglan* esküt hü élete párjának,Ker­
tész Zsuzsánnának. Azon nagy Kertész 
családnak, annak a büszke tölgynek egyik 
hajtása ö, a melynek feje Kertész János, a 
debreczeni függetlenségi párt kiváló buzgalma 
alelnöke. Nagy fény és pompa közt folyt 
le e szép ünnepély, P.-Ladány intelligentiája

A főmérnök remeke.
A régi ezéhes világban az iparost mie­

lőtt aczéhbe felvették volna, „remek* munka 
sajátkezű gyártásával próbálták, ki a többi 
mesterek. A ezéhek azóta már rég beadták 
a czéhláda kucsot, de mint tapasztalhatjuk, 
a .,remekelés" ma sem veszett ki a divat­
ból. Ilyen re neke van a városi főmérnök­
nek is. Ez az úgynevezett városi bérpalota 
„Barnum-ketreezes“ hús árucsarnoka, a 
melyről szomorú hirt újságol a Debreczeni 
Újság, írván :

Aczól Géza főmérnök városi politiká­
jának egyik szörnyszülötte : a Sirnonffy-ut- 

: ez ni kártyapalota huscsaruoka. Ennek a 
j ezifra nyomorúságnak három földszinti he- 
! lyiségébe beeröszakolták a szegény husáru- 
! sokat, a kik sokat sopánkodtak, könyörög- 
! tek, majd látszólag megnyugodtak, mos'
! pedig egymásután hagyják ott a börtönket- 
i reczeket. Erre vall az alábbi értesítés is 
a melyet szószerint a következőkben köz­
lünk :

I „Értesítjük Debreczen husvásárló kö­
zönségét, hogy a Simonffy-utczai bérházban 
levő huscsarnokat e héten szombaton ott­
hagyjuk s a Dégenfeld-téren a Tisza-palo- 
tában, a Nagy Sándor-féle üzlethelyiséget 
rendezzük be s borjúhúst, hentesárut ott 
vásárolhat tőlünk mélyen tisztelt közönsé­
günk. Tisztelettel Suba Istvánné. ifj. Ko­
vács Józsefné, özv. Kiss Jánosné, Hege­
dűs Istvánná, Boruzs Jánosné, Kovács 
Sándorné, Kovács Jánosné és Kovács István 

i hentes.*
Ezt a csoportot követi a többi. A liba- 

husárusok is odahagyják a helyiséget (már

egy része oda is hagyta Szerk.) Szóval a fő­
mérnök huscsurnok spekulácziójára drágán 
fog ráfizetni a nemes város.

A Petőfi dalkör köigyftléii.
Három dicsőségteljes év eltelte után 

isméi tisztújító közgyűlésre jöttek össze a 
Petőfi dalkör tagjai a város szókházának ta­
nácstermében. A közgyűlés iránt — melyen 
a szép nem is képviselve volt — ólónk ér­
deklődést tanúsítottak a tagok s negyed 4 
órakor nyitotta azt meg Komlóssy Arthur 
elnök. A választmány és számvizsgálók évi 
jelentéseit, a költségelőirányzatot elfogadták 
a felmentvényeket megadták ; a dalkör va­
gyona 3600 korona alapítványok, bútor, zon­
gora és egyéb felszerelésekben, a mi négy 
év óta fennálló ifjú egyletnél szép ered­
ménynek mondható. Az anyagi ügyek elin­
tézése után megejtetett a tisztujitás. Az el­
nökségre egyhangú lelkesedéssel ismét Kom­
lóssy Arthurt választották meg, kiért dr. 
Varga Lajos, Lestyan Adorján, és Barcza 
Barnából álló küldöttséget menesztettek. A 
többi tisztviselők is mind közlelkiá'tással 
lettek megválasztva, a mint következik. El­
nök : Komlóssy Arthur, I. Alelnök Vattay 
Géza, II. Alelnök .- tiarcza Barna. Titkár : 
Hamar László, Ügyész : dr. Varga Lajos. 
I. Jegyző : ifj. Nagy Gábor. Pénztárnok : 
Szentgyörgyi József. Ellenőr : Márton Gyula. 
Zászlótartó : Tóth Lajos. Helyettes zászló­
tartó : Bak János. Körgazda: Szathmáry 
György. Számvizsgálók : (3) Haranghy Lászlé, 
Nyikos János, H. Sinay Sámuel. Választ­
mány : Alapítók közül (3) Simonffy Emil, 
Dézsi Lajos, Tóth András rendes, dr. Tü­
dős János, Biczó Gyula póttagok. Rendes 
tagok közül : (5) Borús Ferencz póttag, 
Csóka Sámuel, Komlóssy Miklós, Oláh Ká­
roly, Roncsik Lajos, id. Nagy Gábor, Szele 
Lajos póttag. Működő tagok közül : (8) 
Bariba András, Horváth Gyula, Iklódi János, 
Kiss Kálmán, Nagy Lajos, Nagy János, H. 
Sinay Gyula, Ujlaky István rendes Holes 
János, Czeizing Lajos, Vitárius Beniámin, 
Kulcsár János póttagok. A tisztujitás meg- 
ejtése után a tárgysorozat kimerittetvén, a 
közgyűlés elnök és az uj vezetőség lelkes 
éltetese me lott 5 órakor rekesztotett be.

IgM-ef
Igaz-e, hogy Debreczen város több első 

utczái még máiglan is ázsiai kövezetlen, 
csatornázatlan állapotban vannak ? Példa­
ként felemlíthetjük a nagyforgalmu, piaczi- 
térségü! is használt Rákóczi-utczát. De vi­
szont igaz-e, hogy a Széchényi kertek mel­
lett vezető ut a szoboszlói országút kezde­
téig kőburkolva van, sőt — ha jól tudjuk 
— részben csatornázva is ? Nagyon derék 
dolog volna, ha a köztörvónyhatósági bizott­
ság tagjai érdeklődnének ez ut ópités ille­
tőleg kövezés részletei iránt. Mennyi költ­
ségbe került az ? Micsoda hatósági intézke­
dés, rendelet alapján épült ki ez az ut ? 
Van e erre közgyűlési határozat ? Avagy 
csupán a t. tanács fejbólintása szentesítette 
ez építést? Mi tette oly kikerülhetetlenül 
szükségessé ennek a külső útnak költséges 
kövezését, mikor a városnak oly élénkfor- 
galmu főutezáin is hiányzik a kövezés, ke­
rékagyig ér a sár, mint például a Rákóczi- 
utcza ? Mennyiben szolgált magán vagy köz­
érdeket ez az építkezés ? Hisszük, hogy a 
közgyűlés tagjai tudni fogják a kötelességü­
ket és nyíltan követelni fogják n kérdésekre 
az őszinte feleletet ! Igaz-o ?
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At akadémiai ifjúság magyar tánczestélye.
[jgy Hiiyugiliig, mint erkölcsileg fénye­

sen sikerült magyar tanczestélyt rendezett 
az akiidéiniítnak legnagyobbrészt hittanhall­
gatókból álló vigalmi bizottsága folyó hó 
22-en a Margit-fürdö dísztermében. Igaz 
magyaros jó kedvvel, pompás hangulatban 
mulatott a közönség egész a reggeli órákig 
s a jelenlevők közül mindenki azzal a be­
nyomással távozott, hogy ilyen táuczestély 
régen nem volt Uobreczen városában! .8
ezzel az ifjúság elérte czelját A tanczvigal- 
nmk magyarra teleiére irányuló törekvése 
sikerült, a közönséget megnyerte hazafias 
eszméinek. Ha már magyarosan erezünk, 
vigadjunk is magyarosan. A közönség köré­
ből jelenvoltak : Asszonyok : Csiky Lajosné, 
Beuyáts Emilnó, Teleky Bólanó, Mitrovica 
Gyuláné, Dömsödy Irnréné, özv. Révész 
Imréim, Orosz Istvanné, özv. Konrad Lász- 
ióné Kovács Jánosáé, Kovács tiáborné, 
Dóczy Gedconné, Gönczy Endrcnó. Karkas 
Albertnu, Krizsér Miklósnó, Mcdgyesi Fe- 
rencznó, Szatmári Rétemé, Szabó Józsefné, 
Varay Jánosnó, Molnár Józsefné, özv. Szi- 
nay Jánosnó. Leányok : Dóczy Ilonka. Dó­
czy Írónké, Beuyáts Erzsiké, Miklossy Mar­
git, Teleky Ilonka, Szabó Margit, Bészler 
Emma, Miklóssy Terez, Kovács Irén és Erzsiké 
Kovács Ilonka, Komád írónké, Ujváry Ilonka, 
Zong Juliska, Orosz Mágduska, Medgyessy 
Ilonka, Szatliniári nővérek, Szinay Emma, 
Mitrovies Margit (Sáros patak) Mitrovics 
Aranka, Kovács Margitka, Szabó írónké, 
Krivizár Mariska. Varray Mariska, Barna 
Piroska, Molnár Mariska Kelül fizettek Csiky 
Lajos 14 kor. Barna Mihály 2 kor, Dömsö­
dy Imre, Kovács János 4—4 kor. Mark 
Endre 8 kor. Molnár József 1 kor. Szabó 
József 10 kor. Teleky Béláué 4 kor, Mester 
István 2 kor. Csernyátonyi Kálmán, Benyedi 
Péter 12—12 filler. N. N.-ek Iá kor. Fábián 
Gábor, Kovács Karolina, Körös Tarosa 2 
korona.

Esketés a fogházban.
Rövid időn belől harmadszor történt 

már meg, hogy debreczeni kir. törvényszó- - 
kunk fogházában egyes letartóztatottak há-j 
zassági szövetségre lepnek, vagy úgy hogy 
mindkét fel le van tartóztatva, vagy hogy 
az egyik szabad, s a másik fel a fogházban 
ul. Tegnapelőtt, szombaton az utóbbira volt 
eset, nevezetesen egy fogoly no lépett há­
zassági szövetségre egy szabadlábon levő 
férfival, kivel mar 10 év óta vadházasság- 
ban él s négy szogény gyermekük most a 
város költségen teng. A nő hallgatva a fog­
ház lelkészének a jó névről, tisztességről, a 
családi elet szentségéről, a vadházasság rut 
voltáról való beszédeire, elhatározta magát 
olt a fogházban felkeresett emberével együtt 
e nagy lépésre s kél tanú gyanánt is szol­
gáló fogházör kíséretében felment a pol-; 
gári unyakönyvvuzctöi hivatalba, honnan 
az immár törvényesen egybekelt há­
zaspár a fogházba ment, hol Csiky Lajos 
fogházi ov. rof. lelkész egyik fogház őrmes­
ter, három fogházör s mintegy 25 fogoly 
jelenlétében egyházilag is megáldotta őket, 
elmondván, hogy az Isten a rosszból is tud 
jót kihozni, mikor a nehéz fogságban levő 
nő szivet megindította e lépés megtételére, I 
mely nekie s a férfinak újra tisztességet, 
negv szegény gyermeknek pedig nevet, t r- 
vényes állást log majd adni a társadalom - i 
ban. A szegény gyermekeket különbrn a rab j 
segélyzö egylet ruházta löl a napokban ki-! 
vevéii őket koldusrongyaikból.

Nyilatkozatok
jelentek meg helybeli lapokban azon alka­
lomból, hogy szóvá tettük Aczél Géza vá­
rosi főmérnöknek nyoindás- és újságos vál­

lalkozását. Az első nyilatkozatot egy clöt- 
; tünk ösmeretlen ur, Ruzicska Gyula ur irta 
I és az „uj Debreczeni Friss Ujság“-b>m je­
lent meg. Az első nyilatkozatban foglalt 
személyeskedést nem tartjuk érdemesnek 
semminemű válaszadásra. Egyszerűen kö­
zöljük az előttünk ismeretlen úri embernek 
a nyilatkozatát és mindezt, mind a másik, 
a „Debreczeni Újságában megjelent nyilat­
kozatot (alább közöljük ezt is), mely szinte 
a főmérnök üzleti-vállalkozására vet érde­
kes lényt, ajánljuk Pulty Gyula főispánnak a 
figyelmébe.

I g a z-e V kérdi a „Debroczen“ tegnapi 
számában az „uj klikk“ szekerét toló szer 
kosztö ur, hogy Aczél Géza városi főmér­
nök ur a Debreczeni Friss Újságot a nyom­
dával együtt megvette ? Nem egészen igaz, 
kérem szépen. Aczél Géza városi főmérnök 
ur csak a vállalatba fektetett pénzét akarja 
megmenteni s ezért addig, amíg nekem mó­
domba lesz ezt neki az üzlet jövedelméből 
visszafizetni, én értein, aki a nyomdát s vele 
a lapot tulajdonképpen átvettem s ki a tör­
vényes átvétellel járó formalitások elintézése 
után a ezéget jegyezni fogom, a saját jól 
felfogott érdeke es irántam táplált jóindula­
tából kezességet vállalt. Ezzel egyült szük­
ségesnek tarlom kijelenteni azt is, miszerint 
annak a „régi klikk“ nek az volt a legna­
gyobb buja, hogy igazi szabadclvüségtöl ve- 
zerelt-tve, nem gyakorolt o(ég. jobban 
mondva sommi befolyást a lap szerkeszté­
sére. Noha eddig nem telte ezután még 
kevesbbé leheli, mert én — kisebb kaliberü- 
segeinnel fogva sem tartozom semmiféle 
klikkhez, a lap működését csak üzleti szem­
pontból s csuk addig értékelem, mig értéke lesz. 
Nem tudora, érdemesnek fogja-e tartani 
Aczél Géza ló mérnök ur (aki most nincs a 
városban) felelni az önzetlen hazafiság esz­
méjét unos-untalan hangoztató szerkesztő 
ur ama kérdésére, hogy mennyire tartja 
összegyeztethetőnok állasával, hogy „a ne­
mes varos nyomdájának konkurrencziát csi­
nál“, de ha ezt nem is tenné meg, :izerot- 
nóm, ha a t. szerkesztő uv megfelelne nekem 
a következő kérdésemre, azoknak az igazán 
magasztos el veknek szellemében, melyek 1848. 
jutottak először szabadon kifejezésre, hogy 
mennyiben tartja elveivel ősszeegyoztethetö- 
nok azt, hogy az erősebb elnyomja a gyen­
gét, világosabban : a városi nyomda az adózó 
polgárok keservesen kiizzadott filléreiből, 
csupa „tradiczió-apólusból“ konkurrencziát 
csináljon az olyan szegény adózó polgárok­
nak, mint becses lapja nyomdájának tulaj 
donosai és jó magam is, kik o szép mes 
térségét tanultuk és ebbel akarunk és tudunk 
csak megélni ?

Ruzicska Gyula.
II.

Ugyanez .,esetre1'vonatkozólag a .Debre­
czeni Ujság“-ban megjelent czikkelyecske 
pedig igy hangzik :

A f ö mérnök vállalata. Lap­
társunk a„Debreezen“ miit felhívást intéz 
Aczél Géza főmérnökhöz : igaz-ó, hogy 
nyomdája és lapja van. Nem jjis kell rá be­
válni a főmérnök feleletét, tudja ezt már 
mindenki. Aczcl Géza főmérnök urnák ige­
nis van nyomdája es lapja is. Ugylátszik 
nagy szüksége van arra, hogy a debreczeni 
nyomdászoknak, a kik küzdelemmel élnek, 
konkureueziát csináljon ; szüksége van ar­
ra is, — hogy a Inplulajdonosokkal is 
szembe álljon és a saját kedvére uj 
ságot is tart fenn. — Hogy ogyoztot- 
hotö mindez össze a főmérnöki állás­
sal, nem tudjuk, de bizonyos, hogy a 
konkurrencziát kiterjeszti a sajat kenyér­
adójával a várossal szemben is. Mert úgy 
áll a dolog, hogy Aczél Géza ur konkurál 
a város nyomdájával is. Egyik legfényesebb

bizonyítéka ennek kezernk között van. Aczél 
Géza főmérnök ugyanis levelet intézett |a. 
punk tulajdonosához s ígéretek mellett kéri 
hagyja ott a város könyvnyomdáját s ny0. 
mássá a lapját az ö nyomdájában. Az 
ajánlatot nem fogadtuk ugyan el, de elég 
bizonyítók arra, hogy a főmérnök urnák 
van nyomdája s hogy konkurálni akar a 
város nyomdájával is.

Szocziálisták az esküdtszék előtt.
Lapunk múlt számában közöltük a 

már ismert sajtóper le olyasát úgy, a mjnt 
azt kiküldött tudósítónk följ egyezte lapunk 
zártáig. A perbeszédekre csak késő délután 
került sor. dr. Bálint Zsigtnond kii. alügyész 
az életből vett példákkal bizonyítgatta a 
vádat alapos tanulmányra valló vádbeszé­
dében, többek közt azt is fölhozva, hogy a 
socziálisták törekvései azonosok a commu- 
nistákéval, kik a földet fölosztani akarják. 
Dr. Révi Nándor ügyvéd, mint a két vádlott 
védője másfél órán át tartott tartalmas véd- 
beszódében sorra czafolgatta az ügyész vád­
jait s kimutatta a külömbséget a kommunis­
ták és socziálisták között utalva arra, hogy 
a socziálisták a földet nem felosztani akar­
ják, hanem azt, hogy a föld mindenkinek 
adjon ken veret. Rámutatott arra is, hogy a 
magyar kormány egyáltalán nem igyekszik 
megoldani a szocziális kérdést és igy nincs 
oka rá, hogy a szocziúlistákat üldöztosse, 
Az inkriminált két ezikkben egyenes fölhí­
vás az osztály és alkotmányos államforma 
elleni gyűlöletre nincsen, azért kéri mind­
két védencze fölmentését. Ezek után a két 
vádlott beszélt, majd az elnök tette meg 
jogi fejtegetését s az esküdtek a verdikt 
meghozatala végett visszavonultak. Este V, 
11 órakor hozta meg az esküdtszék verdikt­
jét, mely szerint Tóth Imre vádlott az 
o-ztály és alkolmányos intézmény ellen 
izgatás vétségében, Szatmáry Ferenez pedig 
az alkotmányos államforma elleni izgatás 
vétségében hétnél több szóval bűnösöknek 
találtattak s ennek alapján a kir, törvény­
szék Tóth Imrét 5 havi államfogházra mint 
fó és 10 kor. pénzbüntetésre, mint mellék 
büntetésre, Szatmáry Ferenczet pedig egy 
havi államfogházra ítélte. A védő semmisé­
gi panaszt jelentett be.

Viharos közgyűlése
volt a debreczeni dalegylet vasárnap dél­
utáni közgyűlésé. Tcday Gábor felvetette a 
bizalmatlanságot Márk Endre ellen. Zajos 
tüntetések történtek az elnök hívet részéről, 
do az. ellenzék részéről is. trőszukos lefo­
lyása volt a közgyűlésnek. Noha az elnök a 
tárgysorozatba nem vette be a Torday Gabor 
felobbezésót, most annak a tárgyalását mégis 
elrendelte. Ez a íelebbezés alaposan leraj­
zolja a Rákóczi emlékét sértő Márk Endrét 
és ösmertoti a szomorú ügyet, amelyre azon­
ban a dalárda választmánya bizalmat java­
sol az elnöknek. Ezt in eg is szavazták, noha 
Torday Gábor bizonyította, hogy kétszer 
szólította fel az elnököt két lag Konstanti­
nápolyban (a Rákóezi-sir koszorúzásra) de * 
felelet elnöki rendreutasítás volt. . . . 
Torday Gábor szavára jelentette ki azt is, 
hogy az ut ezélja a Rákóezi-sir mogkoszoru 
zása volt Ezután a tisztujitást nagy zaj­
ban ejtették meg, csakúgy viharzott válta­
kozva az éljen és az abezug, midőn dr. 
Nagy Kálmán egyhangú választassa! indít­
ványozott elégtételt adni a „ineghurczolt* 
elnöknek és mint a „D. U.“ írja:

A nagy zajban Lengyel Imre kijelenti, 
hogy Márk Endre megválasztott elnöknek 
tekintendő.

— Ez erőszakosság. Kiálltották többen. 
Titkos szavazást kérünk. Lengyel Imre: 
Nincs itt helye a titkos szavazásnak I

Alelnökül MagossGyörgyöt választották.

r
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Titkár lett Csurka István, Jegyző : Péter 
Gábor. Másod titkár Govrik Miklós. Pénz- 
tarnck : Bárdos Géza. Választottak ezenkí­
vül tizenhat működő és tizenhat pártoló vá­
lasztmányi tagot. A gyűlés fél hatkor ért 
véget a lehető legviharosabb hangulatban.

Hírek az anyakönyvi hivatalié.
A helybeli állami anyakönyvi hivatal­

ban a hét folyamán házaságot kötöttek : 
Kovács István — Szabó Mária, Schvartz 
Adolf— Rosenfcld Gizella, Molnár Sándor 
— Major Mária, Biró János - Balázsi Má­
ria, Lukács Ferenc* - Marczy Mária, Ve­
res Mihály — Bacsó Zsuzsánna, László Fe- 
rencz — Tömösvári Eszter, Baik János — 
Magyar! Zsófia, Csizi Sándor, — Kecske­
méti Erzsébet, Titnári Sándor — Varjassi 
Eszter, Kerékgyártó Mihály — Nagy Zsu­
zsanna, Dali János — Békési Lidia, Ve- 
zendi Bálint — Fábián Eszter, Sipos Fo 
roncz — Molnár Juliánná, Budai Lajos — 
Takács Róza, Búdon Mihály — Csáti Mária, 
Veres József Rácz Sára, Jándi Bálint — 
Molnár Sára, Összesen 18 pár.

Ugyanezen idő alatt a következő ha­
lálozási eseteket jelentették be : Török An­
tal 22 éves csizmadia segéd, Halász Martba 
12 éves gyermek, Tusnádi Juliánná 45 éves 
mosónő, Böszörményi Pál 50 éves kis hű­
tős, Kovács András 76 éves magánzó, Nagy 
Gyula 18 hónapos csecsemő, Rothman 
Endre 24 napos csecsemő, özv. Farkas La­
josáé szül. Rácz Jusztina 82 eves földbír 
tokosnö, Iván Andrásáé szül. Faragó Erzsé­
bet 63 éves háztartásbeli, Gebei Istvánná 
szül. Vértesi Juliánná 59 éves házlartásneli, 
Tóth Károly 73 eves néptanító. Halmi Te­
réz 50 éves uapszámosnö, Gebei Eszter 18 
napos csecsemő, Pákozd Juliánná 2 éves 
gyermek, Simon Mihály 46 eves háztulajdo 
nos, Szabó László 5 éves gyermek, Vida 
Róza 6 hónapos csecsemő, Nagy Erzsébet Q 
éves gyermek, özv. Balogh Petemé szül 
Faragó Mária 59 éves háztartásbeli, Hollan­
der Adolfné szül. Braun Berta 59 éves ház­
tartásbeli, Veiczi Laura 5 éves gyermek, 
Kaszás Mihály 8 hónapos csecsemő, Hor­
váth Károly 17 éves népzenész, Állmaim 
György 3 napos csecsemő, Berg Katalin 3 
hónapos csecsemő, Borsi Endre 15 hónapos 
csecsemő, Balázs Jánosnö szül. Komlósi 
Eszter 42 évesfháztartásbeli : Harsányt Jó­
zsef 65 éves kőmivosegéd, Adámszky Mária 
28 éves házi cseléd, Bojtor Eszter 50 éves 
uapszámosnö, Molnár József 59 éves molnár 
m, Ozv, Csiszár Sáándornt szül. Bihari 
Erzsébet GP óvás háztartásbeli, Oláh Imre, 
4 hónopos csecsemő. Madaras! Jánosné 
szül. Gabura Éva 55 éves háztartásbeli, 
Nagy Juliánná 4 éves gyermek, Halász La-

a! la pót, melyet a múltban oly nagy elösze 
rotettel űzött az elnök. A tisztujitást dr. 
Boldtsar Kálmán vezette, mint elnök. Miután 
névszerinti szavazást kértek, azt elrendelte 
A szavnzas d. u. |1 órától fél öt óráig tar 

A* eredmény az lett, hogy Zelinger 
L le lla szavazatával szemben Tóth Kál­
mánt újból megválasztották 331 szavazattal, 
üzutan az elöljárósági rendes és póttagokat 
választották meg.

A hivatalos Debreczen és Tisza Kálmán halála
Debreczen város tanácsa délelőtt fog­

lalkozott Tisza Kálmán halálával. Elhatá- 
iózta, hogy a gyászból kiveszi a részét, 
r ekete zászlót huzat a városházára. Ko 
szőrűt helyez a koporsóra. Simonffy Imre 
polgármester cselekszi ezt, aki szóval fejezi 
ki a részvétet. Van ugyanis az 1861. évi, 
lebruár havi közgyűlési jegyzőkönyv 4 
száma alatt, melynek értelmében Tisza 
Kálmán a haza uagyjaival együtt, Kos- 
suth, Klapka, Kmetthy is közöttük van, 
Debreczen város tisztelet 
beli képviselőinek a diszkó- 
szoruj á b a felvétetett. Megjegyezzük, 
még akkor lisza Kálmán nem akasztotta 
szögre a bihari pontokat, sőt nyíltan küz­
dött az osztrák ellen . . . Ámde mivel ezt 
a múltat rég eltemette, rég megtagadta a 
boldogult Tisza, a szétfosziott illúzió érté­
kével bir a nemes város koszorúja, melynek 
a levelei között, noha a tisztelt hivatalos 
Debreczen nem is gondolt erre, olt rejtőzik 
az Ítélet is; mert e koszorú szembeállítja a 
megtagadott múltat és elveket a boldogult 
államférfin későbbi, végzetes Pálfordulásá- 
val.

Mindkét beszédet néma csöndben hal- 
gutták. Hallgatott ez ellenzékig.

Budaházy — Szüts családot súlyos veszteség 
érte. Özv Gáborján! Szabó Sámuelné szül 
veskóczi Budaházy Emilia e hó 23 án 72 
éves korában elhunyt. A nemesszivü úri 
nö hült tetemeit o hó 25-én d. u. 3 órakor 
helyezik örök nyugalomra a Batthány-u. 11 
sz. háztól. Az elhunytat nagyszámú rokon­
ságon kívül gyermekei dr. Bruckner Ernőné, 
Szüts Mihályné, Leiül Irma, Loidl Henrik és 
Leidl Emil gyászolják.

Halakat az ünnepre.
Értesítem a nagyérdemű közönséget, 

hogy mint minden évben, úgy most is meg­
rendelésre halakat terítékre díszesen kószi- 

I lek. Azonban kérem, hogy a megrendelést 
háztartásbeli, Király József 77 éves szi; legkésőbb csütörtökig hozzám juttatni mél- 
gyárró m. Dobó Ró - a 14 napos gyermek,, tóztassék. Tisztelettel Márkus Jenő ven­
ös 1 halva születés. Összesen 40. Minthogy déglős.
továbbá ugyanezen idő alatt összesen 63 \ __ __ ________
születést (35 fiú 28 leány) jelentettek be, 
ugy a születések 23 al múlták felül a halá­
lozásokat.

Az ipartestület közgyűlése.
Zajos s érdekes közgyűlést tartott teg­

nap az ipartestület. Érdekességét főként az 
elnökválasztás kölcsönzött, amennyiben a

jo 3 napos gyermek, Tömösi Róza 20 éves 1

testületben is megvan már az ellenőrző 
ellenzők s megfog szűnni ez az önkényes

A debreczeni gazdasági egyesületről.
Biró Géza egyesületi tag urnák e lapok 

közgazdasági rovatában mogjelentsaz egye­
sület érdekében Írott soraira, óhajtok röviden 
válaszolni.

Igaza van Biró Béza urnák, hogy a 
gazdasági egyesület nemcsak a kaszáló kér­
dés eldöntése véget alakult; de miután ezen 
kaszáló kérdés mélyen benyúl gazduközön- 
ségünknek nemcsak birtokjogába, hanem 
mezőgazdasági ügyeibe is, kötelessége egye­
sületünknek ezen kérdéssel is foglalkozni s 
odatörekodni, hogy ezen — már annyi ke­
serűségre okot nyújtott kérdés, békés 
utón s megfelelő módon oldassák meg.

A magan kaszálókra és a városi erdő­
ségekre telokkönyvileg bekeblezett szolgalmi 
jogoknak gyakorlása ma már akadályokba 
ütközik, az erdőségekben szétszórva fekvő 
kaszálóbirtokok tagosításának kérdése már 
felszínre kerül, a Hortobágy puszta haszno­
sításának kérdésénél, az állattenyésztés ér­
dekében már fel vetve van, az erdőtest fele 
részének legelő erdőképpen! kezelése, hogy 
a mit az állattenyésztés a Hortobágynál ve­
szítene, azt a legelő erdőnél nyerje meg; 
mindezen kérdéseknél a gazdasági egye­
sületnek, a guzdaközönség érdekében közben 
járni kell és kötelessége is.

Igaza van czíkkiró urnák abban is, 
hogy a gazdasági ismétlő iskolának szerve­
zése üebreczenben már elodázhatlan és hogy 
a gazdasági egyesület vele ebben egyetért, 
erre nézve felemlítem, hogy Csaky János 
tagtárs ur 1900 óv deczember bó 9-én az 
egyesület választmányához a gazdasági is­
métlő iskola felállítása iránt előterjesztett 
indítványára a választmány akként határo­
zott, hogy teljesen hozzájárul az indítvány­
hoz s azt egészen elfogadta s a gyakorlati 
keresztül vitel módozatainak megállapítása 
végett bizottságot küldött ki s az egyesü­
letben már előre is felmerült az a terv, hogy 
a gazdasági ismétlő iskola a kertészeti egy­
letnek a város »Ital használatra bocsátott 27 

; hold területen létesitletnék.
Hogy az egyesület a város hatóságát 

ezideig ez üg bon meg nem kereste, annak 
oka a nehéz és súlyos pénzügyi helyzet, a 
minek folytán az egyesült nem tartotta 
időszerűnek ez ügyet a lefolyt évben szor­
galmazni. A lódijazásról szólva czíkkiró ur, a 
debreczeni viszonyoknak a Nónitisokat meg 
nem felelőknek mondja és azokat a díjazás­
ból teljesen kizárni javasolja.

Szükségesnek tartom erre nézve fel­
említeni, hogy a város tulajdonát képező 

i ménes 1886. év nyarán szakértők közbejötté 
mellett tüzetesen megvizsgáltatott és a szak­
értők véleménye szerint u ménesben akkor 
meglevő jelentékeny hibák csak ugy voltak 
kiküszöbölhetők s a tenyész anyag értéke 

1 csak ugy volt emelhető s az eredeti jelleg 
csak ugy volt fentartható, ha a Nónius tc- 

1 nyész irány alkalmaztató.
Ezen szakértői vélemény| Kozma Fo- 

Apponyi Albert gróf házelnök búcsúz-, rencz miniszteri tanácsossal közöltetvén, ö 
tatla el egykori ellenfelét, Tisza Kálmánt,: lejött Debreczenbe, a ménest megvizsgálta 
az elismerő szavakban nem fukarkodva.: és a szakértők fenti véleményét helyesnek 
Indítványozta a jegyzőkönyvi részvét kife-jós czélirányosnnk jelentette ki és ezen szak

Nónius
tenyós

Az eredmény gróf D. Orsay és Fad 
lallah a lótenyésztés terén országosan el

Halálozások
Idösbb Harsányi Lajos hoszas szenve­

dés után 80 éves korában elhunyt. A derék 
‘ polgár temetése tegnap d. u. ment végbe 
nagy részvét mellett. Harsányi Pál, bank- 
tisztviselő és hírlapim collegünk az elhunyt­

édesapját gyászolja. — A Brucknerban

Távirat.

Tisza halála és a képviselőház.

jelenlegi elnök Tóth Kálmán ellen az ellen­
zék íoliéptette Zelinger Edét, az iparosok I jezóst és részvét irat küldését a családhoz, I vélemények alapján lett bevezetve a 
egyik tevékeny tagját. Habár nem sikerült valamint küldöttség küldését a temetéshez. | tenyész irány.
Zelingert megválasztani, Tóth Kálmán és | Széli Kálmán hasonló hangulatit bcszé 
parija meggyőződhetik arról, hogy az ipar- det mondott, kijelentvén,hogy a boldogultál u

család óhajtja eltemettetni. Kérte a képvi- 
selöketvegyenek részt a küldöttségben.

ismert szaktekintélyek véleménye szerint tel­
jesen jónak bizonyult s Debreczen város

Tisztelettel értesítjük a hölgyközönséget, hogy tavaszi bevásárlásunkról hazaérkeztünk s áruházunkat a tavasz­
nak legújabb újdonságaival felszereltük. DeII* V£tS T©St,V©r© k.

Rendktvüli nagy választék nap és esernyők, nyakkendők „őí- és gyermekíelöltő áruházában, Hungária 
és övökben.
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Núnius ftijlovai úgy a budapesti ezredéves 
kiállításon, valamint a szegedi mezőgazdasági 
országos kiállításon 1-ső dijat nyertek.

Ha ezen szakférfiak véleményével és 
az eredménynyel, czikkiró nrnuk a Nónius 
tenyésztés elleni állásfoglalását szembe ál 
ütjük, valószínű hogy nagyobb számban 
lesznek azok, akik a Nónius tenyésziránynak 
továbbra is fentartasát óhajtják

A lútenyész kerületek megállapitásn 
kérdésében, a füldrniveíésügyi miniszter ur 
ő nagyméltósága által, lótcuyeszbizottságuuk 
véleményadásra hivatván fel, azon előter­
jesztést tette, hogy Debreczen szab. kir. vá­
ros határterületére" a Nónius "enyészirány 
hagyandó meg a gazdasági igái lovak és 
népies tenyésztés érdekében ; de mivel a 
gazdaközönség egy részé az igáslovuk mel­
lett még katonai czélokru is óhajt lovakat 
nevelni, e czélra pedig Nóniusok a remondn 
vásárló bizottságok áltál kifogásoltatnnk, a 
Nónius egyedek mellett a debreezeni állami 
méntelepen alkalmatos félvér mének is álli- 
tandúk fel.

Ezek szerint - mivel tudjuk bogy a 
helybeli ló anyag előnyös átalakítása ezél 
jábol vételeit igénybe a Nónius is ezen 
fajtenyésztóse eredménynyel is járt : nem 
zárkózik el az egyesület czikk iró ur javas­
lata azon része tárgyalásától sem, hogy 
most már olyan jellegekre is kell törekedni, 
a melyek a katonaság ózdijainak megle- 
lelök.

A czél tehjt közös, mert úgy a gaz 
dasági egyesület mint czikkiró ur és arra 
törekszik, hogy a legszegényebb lótenyész­
tőnek is becses anyag legyen birtoká­
ban.

A mi továbbá czikkiró ur sorainak 
azon részét illeti, bogy a közgyűlésen a 
munkaprogramul nem volt kimerítően tár­
gyalva, szükségesnek tanom jelezni, hogy 
az egyesület választmányának f. évi márezius 
hó 2 an tartott ülésében elhatározva lett. 
hogy az egyesület állal kitűzött újabb irány 
mik megvalosulliatusa vegeit szakosztályo 
kút alakit és pedig 1, Közgazdasági, 2, Föld- 
miveles es növénytermelési, 3. Állattenyósz 
tési, 4, Dohánytermelési, 5, szőlészet, borá­
szat, kerteszet méhészeti, ti. Baromfitenyész­
tési szakosztályokat.

Ezen szakosztályok megalakítása az 
április hóban tartandó közgyűlésen fog esz­
közöltetni s bizton remélhető, hogy ezen 
szakosztályok működésé folytan az egyesü­
let iránt az. érdeklődés fel fog ébredni és a 
mit Biró Géza egyesületi tag ur is óhajt: 
az eredmény befog következni.

Rác* Lajos
egyesületi titkár.

Ildik Rákóczi Ferencz 
története.

A inagyur nép szamára irta: Ifjabb Móricz Pál.
tLonguevál, az áruló katonatiszt.)

Egy belgiai származású osztrák kalo 
tonatiszt vállalkozott a logitljasabb szerepre, 
hogy Rákóczit tőrbe esaljn us elárulta. Bi­
zonyos Longuevál nevezetű hadnagy volt ez 
az aranybojlra méltatlan férfi. A sárosi vár­
hoz közel állomásozott. A vasas német lo­
vasoknál szolgált. Bébivé gö modorú, müveit 
férfi volt. Moljeseu elütölt a zsoldos hadak 
akkori durva tisztjeitől. A nyílt jellemű Rá-|

kóczi bizalmába is ezen tulajdonságai által 
férkőzött be. Erauczia nyelven folyékonyan 
diskurált Longuevál, miért ie Rákóczi nagy­
ra becsülte a sárosi magányban, a bús ma­
gyarok között, ennek a világlátott, müveit 
férfinek a társaságai. Mindig szívesen fogadta 
házánál ; noha a magyar urak előtt, mint 
a többi osztrák, zsoldos, úgy Longuevál is 
gyűlölt személy volt. De hiába intették tőle 
Rákóczit. Már behízelegte magát a herezeg 
szivébe. Hisz bizalmas beszélgetés közben 
éppen a sima, borotvált arczu Longuevál 
hadnagy volt, aki a zsoldosok garázdálko­
dása ellen élesen keltki, aki tűrhetetlennek 
nv Ivánitotta sz idegen uralom tatár pusztí­
tását.. . . Rákóczi komolyan velte e kísértő 
és kém szavát. Hitt neki. És midőn 1700. 
őszén meghalt Károly spanyol király es 
mind a franczia, mind az osztrák gyújtogat 
ni kezdte a spanyol örökösödési háború 
aknáját, ekkor Longuevál hadnagy alkal­
masnak találta az időt, hogy Rákóczit a 
bécsiek hálójába becsalja, előadta, hogy ö 
hosszabb szabadságra mén hazájába és 
mivel ellátogat Parisba is, szívesen szolgál­
na Rákóczinak. És ha a herczegnek volna 
valami irrii valója XlV-ik Lajos franczia 
királyhoz, atyjának régi szövetségeséhez, ő 
ezt a levelet készséggel kézbesíti. Hisz az 
osztráktól jót úgysem várhat Rákóczi, ezért 
a ivgi szövetség felújítása semmi esetre 
nem lesz ártalmára. Hisz a francziák min­
dig melegen érdeklődlek sorsa iránt. Ez 
tény volt. Ezt az érdeklődést a bécsi fran­
czia nagy követ részéről többször 'apasz- 
talta Rákóczi.

Rákóczi belement a tőrbe. Ajánlotta a 
franczia király figyelmébe Longuevált és ál­
talános kifejezésekben irt a magyar állapo­
tokról. Amihez joga is volt, mint minden 
szabad magyarnak! Ekkor a herezegtől nie 
legen bucsiizolt el Longuevál ; de Becsben 
stácziót tartott. Bemutatta az udvari körök­
ben a Rákóczi levelét. Azután indult vá 
laszért Ve rseiljesbe ; majd a franczia ki­
rály levelével, mely az ő szóbeli felvilágo­
sításaira adóit kedvező és sokat Ígérő vá­
lasz volt, ismét fölkereste a gyanútlan Rá 
köczil, azonban Becsben előbb olvasták ezt 
a levelet is, a melyre most Rákóczitól újabb 
választ kért.

Rákóczi megírta a levelet. Többet 
ebben sem mondott, minthogy a magyar 
nép rabigában szenved, helyzete 'ürbetet- 
len. Epekedik a szabadságért. A cselvelök 
azon alatomos kívánságát azonban nem tel­
jesítet te, hogy a magyar elégedetlen urakat 
névszorint is nevezze meg . . . Longuevál, 
a gaz áruló katonatiszt, igy a rábízott fela­
dat nehezebb részét megoldotta. Az 1701-ik 
esztendő február havaban indult Sárosról 
útnak. Most mar felesleges volt tovább a 
komédia jálsazsjós a|leveleket Becsbe vi te, 
hogy guzarulása mégse tűnjék oly alacsony 
színben, magát szinleg elfogulta . . . Ne­
ki meg tanúvallomást kellett tenni a fiatal 
magyar four ellen. Azért az aljas árulásnak 
a leleplezése végett játszották el ez ujubh 
komédiát is.

Rákóczi osztrák ellenségei tovább 
nem haboztak. Kiadták az elfogatási paran­
csot. Bercsényit is elakarták fogatni, de a 
nyakas lőur idejekorán lengyelföldre mene­
kült. Nem igy Rákóczi. Az áruló Longuovúll 
is megkapta gazsága jutalmát, ö később 
uradalmat nyert. Osztrák bárói rangrueinel- 
ték. Ilyen latroknak osztogatta az osztrák a 
czimert.

(Folyt, köv.j

Fényes Mór
Debreczen, Megyeház épület.

NyiSftér.*)
Nyilatkozat

A „Debreezeni Újság“ 1902. évimárcz, 
23 ik szamában „Ispotálytemplom tornya* 
czimmel egy lendentiózus közlemény jelent 
meg, melynek éle oda irányul, hogy iparos- 
üzleti reputátióm, melyre mindig büszke 
voltam, koukurronseim örömére megrendit- 
tessék.

Ezen czikkben az áll, hogy az Ispotály 
templom építésénél a bádogos munkát ócska 
anyagok felhasználásával teljesítettem, g 
bogy a toronygomb melyet veres rézből tűz­
ben aranyozva kellett volna készíteni egy­
szerűen horganylemezből készült s laparany- 
nyal lett bevonva.

Az mondatík továbbá a kérdéses czikk­
ben, hogy ezen „visszaélésre“ vonatkozólag 
több badogosmoster följelentést tett az épít­
tető egyháznál, hangsúlyozván e följelen­
tésben, hogy előzőleg megvizsgálták a vég­
zett munkát, mert tekintve az általam aján­
lott olcsó árakat, nem hitték, hogy e mun­
kaiatokat olyan árakon uj anyagból előállí­
tani lehetne s tették ezt, valamint a felje­
lentést azért, mert u vállalattól az én olcsóbb 
ajánlatom miatt elestek.

Mindezekre a következőket vagyok 
bátor megjegyezni.

feljelentőim egyike ugyanazon Tóth 
Gyula debreezeni bádogos mester, a ki a 
h.-böszörményi templom horgonytól őzeiét 
készítette, melyet a munka rossz minősége 
miatt a h. böszörményi egyház épen általam 
dobatott le 1 Éhez nem kell több kom­
mentár.

Valótlan, hogy a följeloutők munkám 
minőségét a feljelentés megtétele előtt át­
vizsgáltak és megbírálták volna. A feljelen­
tést náluk egy elcsapott segédem suggeralta, 
kinek besugasat ök irántam táplált bosszú­
ságuk folytán kész örömmel vették, mint 
alkalmas alapot a denuntiáláshoz.

Tény, hogy a feljelentés folytán az 
egyház részéről szemle tartatott, a melyen 
konstatálva lett, hogy az egész külső 
tetőzet az előirt u j anyagból 
k é s z ü 1 t s csupán a négy redőny és a 
parkányzat lefedése munkáltatott az előirt 
vasplóh helyett a vaspléhnél is alkalmasabb 
finom, bár lefejtett anyagból s ezt is csak 
azért alkalmaztam, mert az építőmester, 
a kitől a kérdéses munkát alvállalatba kap­
tam, ehez beleegyezést adta.

Tény az is, hogy a toronygomb hor­
ganylemezből készült s laparauynyal lett 
bevonva, — azonban az is tény, hogy 
veres rézből tűzben aranyoz­
va is elkészült s készen áll, — 
de az épitésfeliigyelöség kis méreténél fogva
— amely méret azonban a tervnek megfelelt
— nem vetle at s mivel a megfelelő méret­
ben való előállítás negyszerannyiba került 
volna, mint az előirányzati ár, épen az épi- 
tósfelügyelő adott megbízást arra, hogy a 
gombot úgy és olyan anyagból készíttessem 
el, mint a milyenből azután elkészüli, bár 
igy is többe került neke m, mint 
a mennyi az előirányzati ár 
volt. Tehát erre a munkára ráfizettem 
azért is, meri hiszen egy helyett két 
toronygombot készíttette ml

Mindezekből pedig a következőket 
konstatálom :

1, Hogy én nem az egyházzal, hanem 
az építőmesterrel szerződtem s az építő­
mester megrendelésére és utasítására készi-

* K rovatban közlőitekért nem vállal felelős­
séget a Szerkesztőség.

Angol szabászat,
Kizárólag angol szövetekből a legszebb

tavaszi újdonságok
megérkeztek, melyek megtekintésére felkérem a kényesebb igényi 
férfi nri közönséget
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tettem mindont és úgy. amit és n ho»v ké­
szítettem. °3

2. Hogy az elkészített munka jó a 
lefejtett anyag mennyisége csekély s a torony 
gomb minőségéért a felelősség nem az 
enyém.

3. Hogy ezt a dolgot a kenyér- 
irigység fújta fel visszaéléssé

4. Hogy a feljelentők feljelentésükkel 
fel fognak sülni és

5. hogy engem, akit mindenki tisztes­
séges es jó munkája iparosnak ismer, hiába 
állítottak a kenyéririgy urak pellengére mert 
a nagy közönség tudni fogja, hogy kitől for- 
dúljon el inkább : az ártatlanul megvádolt- 
tól-e vagy azoktól, akik alaptalanul denun- 
cziáltak.

Debroczen, 1902. márczius hó 24-én.

Kerékgyártó Sándor,
bádogos mester.

________ uüiBRECZEN

Kínálat. K."?yveíésl' level,-xést e|-
, . ,, váHal, hivatalok és ha-

szüÄ perrcs éS Percnkivü|i Ügyekben 
szükséges informátiók szerzése, adása és 
szorgalmazása, okmányok megszerzése tár 
gyában etszes szerinti díjazásért, továbbá 

kaPCsolatos ügyekben költségek 
4 kor‘ napidijert eljár 

®en,r* o“'". tvszékl ny- iroduiguzgató 
Debreczenben Széchenyi u. 25.

igen 
;08 ésA főtér sarkán

nagy üzleti helyiség kiadó. Czim a kiadó- 
hivatalba.

Szobapadló és lakkok
legolcsóbban beszerezhetők NEUHAlfil és
r-!ISZ festék, szerszám és fonrair gyári rak­
tárában Hatvan n. 5 81

Elragadó női
selyemszövetek, a legújabb szövési mód­
szerek szerint, fekete, foher és színesben 
foulard szövetek, a legizlésesebb minták­
ban. simán, mintázva stb. Magán szemé­
lyeknek vám és bérmenteseiI házhoz szál­
lítva, nagybani árakon. Elismerő levelek 
ezer számra. Sehveicba 25 ll. lcvélbélve- 
kd!. (4.) ”

Union selyemasövőgyár

Gfiedep ^ Cie Ziiniclj (ßcljveicz.)
kir. udv. szállítók.

Cserepes nyíló virág sok fajban és 
levágott virágok.

Kerestetik egy 3 inas számú 
W ertheim pénzszek- 

reny megvételre. Czim a kiadóhivatalban.

Megérkeztek
a legszebb tavaszi újdonságok

női divaísáteieiíkn
Blúz selymekben, Tennis, Chiné és 
Be laine szövetekben, napernyőkben
Szabó Lajos fiai cégnél

Debreezen Kőzsatér. 
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A Beocsini Cementgyárak
egyedüli raktára és képviselete :

Stegmüller Árpádnál
Debroczen, Kölesei utcsa 3.

.Legnagyobb raktár.“

Az építési évad megkezdődött, ajánlom 
friss portland és román cementemet (idei 
gyártmány.) Most érkezett friss gipszet, el- 
Uigetelő lemezt. Kőbányai sárga és piros 
■Uztéglát, a legolcsóbb árak mellett, első­
rendű minőségben.

Vidéki megrendelések pontosan telje­
sítetnek. Telefon 254.

587—1902. tkv.

Árverési hirdetnie iyi kivonat.
A debrcczeni kir. ívszók mint tfcvi ha­

tóság részéről közhírré tétetik, hogy a debr 
olsö tak. pénztár végrehajtatnak Medgyaszaí 
l.ajos es neje elleni folytatott végrehajtási 
ügyében a debr. kir. ívszék, a debrcczeni kir. 
járásbíróság területén levő u debreezeni 
5175 sz. tjkvben A + 5276. 5277/a. hrsz. u. 
felvett tégláskerti beltelckre 1456 koronában 
megállapított kikiáltási árban a végrehaj­
tási árverés elrendeltetvén, annak fogana 
tositására határidőül 1902- évi ápr, hé 23-ik 
napjának d. n. 3 érája c kir. törvényszék 
árverési termében kitüzetett. Kikiáltási ar 
a becsár azonban az árverésre kitett in­
gatlan szükség eseten a kikiáltási áron alul 
is elfog adatni.

Az árverezni szándékozók tartoznak a 
kikiáltási ár 10 °/o *ii t készpénzben vagv 
óvadékképes értékpapírokban letenni avagy 
az 1881 LX. te. 170 §-a értelmében a bá­
natpénznek a bíróságnál elöleges elhelye­
zéséről kiállított szabályszerű elösmervényt 
a kiküldöttnek átadni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák 
alatt a kir. tvszék mint tkvi hatóságnál és 
Debroczen sz. kir. város rendőr kapitányi 
hivatalánál tekinthetők inog.

Kelt Debreczenben a kir. tvszék mint | 
tkvi hatóságnál 1902. jan. 31. napján.

Hegedős
kir. tvszéki biró.

Szives felhívás a kert és
virágkedvelő közönséghez!

Miután küszöbén Állunk a tavasznak, a hol 
minden kertgazda és háziasszony vélemény és 
virágmagvakról gondoskodik, hogy jót és szépet 
Kapjon, van szerencsém b. figyelmüket

mag- és virág*
kereskedésemre és filmükertée.eti telepemre 
felhívni, ahol minden magfaj kipróbálva lese, 
mielőtt elái ueitásra boo.ájtatlk, tehát szak- 
er vlern cs több mint 30 évi praxis biztosit min­
őén sutért. Van sok, szép két éves nemesített 
"‘”1: J?*1 bar»e««-f», körte és anmafa. 
e#mb akáo, és sok dl., o.erjefe melyek igen 
olcso árban kaphatók, fő az., hogy mindenki 
meggyőződjön a jd minőségről, moly nálam bit- 
tosittatik (szolid ár mellett.)

Kiváló tisztelettel

Paczelt János. 

Honi gyártmány.
Saját műhelyemben készült, legújabb divatu 

ízléses kivitelű

cziianderek
3 .Érttől feljebb Nálam vásárolt czilinderek vasalását 
mindenkor díjmentesen eszközlöm.

Kemény és puha kalapok
tisztítását és átalakítását jutányosán teljesítem.

ZACHAR S.
kalapos mester. Debreczvn, Piacz utcza 42. 

(Biedermann ház.)

férfi szabó
Debreczen, Főtér 58 szám. Bankpalota.

I A tavaszi idényre ajánlja a legújabb I divatszerinti Bel és Külföldi szövetekből du-
j san felszerelt

ÍMf> üzletét,
hol űri. Polgári, Katonai, Papi és minden* 
féle Egyenruhák a leggyorsabban és a leg­
előnyösebb árak mellett készülnek.

Premier kerékpár 1902.
Legidősebb és Modern finom

kipróbáltabbjelü. kiállítás.

Katalógus JEitijit 6 Katalógus 

ingyen. ingyen.

Premier Werke, Eger (Csehország.)

lOGOOOOöOOOQOOOOOOOOOOOOOOOöí

! Kéri alak it As és javításokhoz
I 5000 db. szép és erős Dlszbokor, u. m. : Jázmin, Spirea, Loncz, hóbogyó, 
I orgona, stb. 2000 dl). Díszfa, juhar, hars, Platán, olaj, jegenye és gömb
I ákáczok, Fenyők és Thnják stb. flrosi-féle egész nyáron virágzó Cánnák s 

több szép cserepes virágok a legjutányosabb ár mellett kaphatók

1 ZE'eihi.ertci István
I Széchenyi ntcza végén, a nánási vasút mellett levő mükertész telepén.

Ugyanott 2000 db. 1- 2 éves szépfaju Rózsafa á 1 kor., bokor és 
futórózsák, közte a gyönyörű CrimSOB Rambler újdonság á 20 - 30 kr.

0000000000004300000ooocooooooooc!



•M»v w* »V

1 Hií# Ifi Í
Ji-lr V

■1*1 i\! !i f.'i '!
I ; .

ÜP r-!

• ;• frf
. v. ■/: I
a :pit ’» -r is$

B
r liHKH'm 1 -

.

,... " ‘ ■ * **" ' w"'
- v* .

—«■

VM• . * ' > V-- * ‘ . J* * ' r * jj
:• t‘y\
-...............-

8.

B ...

L) E B R E C Z K N 1902. márczius 24.

! i

llüSVIÍTIU:1! 1 Téréi József utóda
iS U M f li ® Il i* |H festék és zsiradék különlegességek gyári raktára

SCHWARZ

férfi ingek, gallérok & 
és nyakkendők ^

Női, férfi és gyermek Jj 
kötött harisnyák, p

férfi és fin kalapok

legolcsóbban #
beszerezhetők 0

L L,£
férfi és divatáru üzletében 1

Schäfier ház, m kir posta 
mellett.

OQO OGOOOOOQ
A legjobb és legmegbízhatóbb gj

o jaiiap És tó salakat g 
g8 8

oRomlóssy Lajos g
O (előbb Szabó Zsigmondi g
g magkereskedése ^
(t-. Debreczen, Piacz Hatvan u sarok. Q

Árjegyzéket és miulákal kívánatra Q 
Q hőrmontvo kiild. ^

OOC OOGOOOOOOCOO

Aulai Vincze
férfi szabó üzlete

Debreczen. Simonfly ntcza 1. sz.
Van szerencsém az igen tisztelt meg­

rendelőim és a nagyközönség becses figyel­
mét felhívni, íingy úgy a tavaszi mint nyári

y$?ot »ki paszöveteim
a legszebb kivitelben és nagy választékban
megérkeztek azokat igen szolid árban a leg
újabb divat szerint készítem. Magyar ruhák 
bármily kivitelben — A midőn ezeket nagy- 
beeső tudomására hozni szerencséin van,
szöveteim megtekintését szives figyelmükbe 
ajánlva vagyok kiváló tisztelettel

Anftal VlllTC férfi szabó.

Wilt HdoIf
nri divat, kalap és czipőára üzlete 

Debreczen. Piac t-utcza 19 ez.
a Tisza palotával szemben.

Ajánlja dusan felszerelt raktárát női. 
férfi és gyermek czipő. kalap, fehérnemű és 
egyéb nri divat czikkekben

a legolcsóbb árban.
kesztyűk minden sziliben párja 82 kr.

festék és zsiradék különlegességek gyári raktára 
Debreczenben. Hntvnn-utcaa 13. sz. Hochfelder ház.

Az idény beálltával van szerencsém a n. ó. vevöközönségnek dúsan fel­
szerelt raktáramból ajánlani u. in. : olaj és porfestéket, kiváló finom lenolaj-
kenezét, valamint szobapadló és parqnett mázokat a legjobb kivitelben - a 
legolcsóbb árszámitás mellett. . ... ... ,, ,, ...

Továbbá van szerencsém ajánlani Dr. Schónfeld-féle Düsseldorfi olaj es 
aquarell festékeket, úgyszintén hozzávaló festővásznat és ecseteket, melyeket 
helyben kizárólag csak én árusítok.

Magamat rt n. é. közönség további jóindulatába ajánlva, vágyó.:
teljes tisztelettel

Téréi József utóda.

üdl
üveg és porczellán üzletében

már nagymennyiségű áruk érkeztek meg, minek következtében teljesen berendezett 
raktárt tartunk'Porczellán, üveg és díszműárukban Tavaszi idényre legjutányosabb 
árak mellett ajánljuk Kerti golyő, Preparált Pálma és a még raktáron lévő függőlám­
páinkat.

Művészies kivitelben fényképnagyitásokat még eddig nem létezett olcsó áron 
elvállalunk. Képkereteket saját találmánya illesztő gépünkön legszebb kivitelben ké­
szítünk. Remek keretié« mintáink,valamint a fenti czikkel szép kiviteléről és főkép 
azok szolid árairól a n. e. közönség szives meggyőződését saját érdekükben remél­
jük és vagyunk kitűnő tisztelettel
W0T Tanulót elfogadunk ”^#8 ADLER, éS MEZEY.

M1HAL0VITS ISTVÁN gyógyszertára a „Kígyó hoz Debreczenben. M
mollitergin”

Atck- s kézbőr finomító s szépítő szer.
A „Hollitergin' teljesen ártalmatlan alkatrészekből álló (tehát sem higanyt, sem 

ólmot, sem egyéb fémet nem tartalmazó) oly börHnomUó « »»»pit« wor, mely nem 
z.iroi s mig ártalmatlanságra nézve teljesen megegyezik a crémécelcste, vaselin, glyce- 
rimiel, addig hatás tekintetében jóval fölülmúlja azokat.

Hat» aa rögtöni! Az. arcz- s kézbőrt puhává. fehérré e üdévé tfieri. Bármikor, 
tollát nappal i. haainálható. Nem rontja az arcihtirt, mint a fémeket tartamazó 
arczkenőcsök. Elmulasztja rövid időn a „zoplöt, májfoitot, pöraenést. pattanást, mit- 
ee,ereket a a könnyebb btírbajokat. Ki imit.m a ránoiokkitl teli aroaot.

Használati ntasitóa. Az arezot s kezeket bárminő szappannal (legjobb a mandola 
vagy kissé szagositott házi szappan) langyos vízben megmossuk, puha törlővel szárazra 
töröljük s ekkor jól bekenjük „Mollitergin“ ncl. A kenézt mindaddig folytatjuk, 
mig a bőr a folyadékot be nein iaasa. Nappali használatkor a bekent aroaot a he­
geket ti.zta riz.porba mártott ruhával töröljük meg

Egy üveg Koíiitergia árai korona.
Készítő hely s főraktár Mihalovits I gyógyszert ara a „Kigyó“-hoz 5|£

g Debreczenben. O

Az ujfehértói takarékpénztár intézeti helyiségét
részben átalakíttatni, részben újonnan építtetni akarván, ezen munkálatok 

elvégzésére ezennel zárt ajánlott verseny tárgyalást hirdet.
A tervezett munkálat összes kőműves, ács, bádogos, asztalos, lakatos, 

üveges munkáinak költsége az elkészített tervrajzok és költségvetés alapján 
12,000 azaz tizenkét ezer koronát teszen ki.

A zárt és lepecsételt ajánlatok fenti igazgatósághoz folyó ÓVÍ Április hó 
3-a déli 12 Órájáig nyújtandók be, a hol is a részletes tervek és költség- 
vetés vállalkozni akarók részéről megtekinthetők.

Az igazgatóság fenntartja magának a jogot, hogy amennyiben az árlej­
tés eredményét kielégítőnek nem találva, újabb ajánlatot hirdethessen.

Azon vállalkozó a kivel a szerződés megköttetik, tartozik a szerződés 
megkötése napján a vállalati Összegnek megfelelő 10%-ot bánom-pénzül le­
tenni.

Ujfehérló, 1902. Márczius hó 19-én.
Az igazgatóság.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a föpostával szemben.

,v * v-\ if-x: •>


